



“INTERNATIONAL RELATIONS OF THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN WITH THE FEDERAL REPUBLIC OF GERMANY”

Kamila Z. Abbasova

Student

Tashkent State University of Oriental Studies

Tashkent, Uzbekistan

E-mail: kamilaabbasova86@mail.ru

ABOUT ARTICLE

Key words: International relations, Federal Republic of Germany, Republic of Uzbekistan, politicians, economy, culture, tourism, diplomacy.

Received: 11.05.23

Accepted: 13.05.23

Published: 15.05.23

Abstract: International relations play an important role in the life of any country, including the Republic of Uzbekistan. One of the key partner countries of Uzbekistan in Europe is the Federal Republic of Germany. During the reign of the first President Islam Karimov, friendly and multifaceted relations developed between the two countries, in which elements of economic, cultural and political cooperation were traced.

This paper examines the international relations of the Republic of Uzbekistan and the Federal Republic of Germany during the reign of the first President Islam Karimov and the current President of the Republic of Uzbekistan Shavkat Mirziyoyev. The main directions of cooperation between the two countries are considered, as well as the features of their interaction in the economic, cultural and political spheres. Particular attention is paid to the role of Germany in the economic development of Uzbekistan, as well as cultural cooperation between the two countries.

“O‘ZBEKISTON RESPUBLIKASINING GERMANIYA FEDERATIV RESPUBLIKASI BILAN XALQARO ALOQALARI”

Komila Z. Abbasova

Talaba

Toshkent davlat sharqshunoslik universiteti

Toshkent, O‘zbekiston

E-mail: kamilaabbasova86@mail.ru

MAQOLA HAQIDA

Kalit soʻzlar: Xalqaro aloqalar, Germaniya, Oʻzbekiston Respublikasi, siyosat, iqtisodiyot, madaniyat, turizm, diplomatiya.

Annotatsiya: Xalqaro munosabatlar har qanday davlat, jumladan, Oʻzbekiston Respublikasi hayotida muhim oʻrin tutadi. Oʻzbekistonning Yevropadagi asosiy hamkor davlatlaridan biri Germaniya Federativ Respublikasidir. Birinchi Prezidentimiz Islom Karimov davrida ikki davlat oʻrtasida doʻstona va serqirra munosabatlar rivojlanib, ularda iqtisodiy, madaniy va siyosiy hamkorlik unsurlari kuzatilgan.

Ushbu maqolada Birinchi Prezident Islom Karimov va Oʻzbekiston Respublikasining amaldagi Prezidenti Shavkat Mirziyoyev davrida Oʻzbekiston Respublikasi va Germaniya Federativ Respublikasining xalqaro munosabatlari koʻrib chiqiladi. Ikki davlat oʻrtasidagi hamkorlikning asosiy yoʻnalishlari, ularning iqtisodiy, madaniy va siyosiy sohalardagi oʻzaro hamkorligining xususiyatlari ham koʻrib chiqildi. Germaniyaning Oʻzbekiston iqtisodiy taraqqiyotidagi oʻrni, ikki davlat oʻrtasidagi madaniy hamkorlikka alohida eʼtibor qaratilmoqda.

**“МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН С
ФЕДЕРАТИВНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ ГЕРМАНИЕЙ”**

Камила З. Аббасова

Студент

Ташкентского Государственного Университета Востоковедения

Ташкент, Узбекистан

E-mail: kamilaabbasova86@mail.ru

О СТАТЬЕ

Ключевые слова: Международные отношения, ФРГ, Республика Узбекистан, политика, экономика, культура, туризм, дипломатия.

Аннотация: Международные отношения играют важную роль в жизни любой страны в том числе и Республики Узбекистан. Одной из ключевых стран-партнеров Узбекистана в Европе является Федеративная Республика Германия. В период правления первого президента Ислама Каримова между двумя странами сложились дружественные и многогранные отношения, в которых прослеживались элементы экономического, культурного и политического сотрудничества.

В данной статье рассмотрена международные отношения Республики Узбекистан и Федеративной Республики Германии в период правления первого

президента Ислама Каримова и нынешнего президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева. Также рассмотрены основные направления сотрудничества между двумя странами, а также выявлены особенности их взаимодействия в экономической, культурной и политических сферах. Особое внимание уделено роли Германии в экономическом развитии Узбекистана, а также культурному сотрудничеству между двумя странами.

ВВЕДЕНИЕ

Республика Узбекистан и Федеративная Республика Германия (ФРГ) поддерживают дипломатические и экономические отношения на протяжении многих лет. Введение взаимодействия между двумя странами началось в 1992 году, когда Германия признала независимость Узбекистана после распада Советского Союза. С тех пор две страны развивают свои отношения в различных областях, сотрудничая в экономике, культуре, науке и технологии. Сегодня Узбекистан является одним из ключевых партнеров Германии в Центральной Азии. Обе страны демонстрируют высокий интерес к развитию экономических отношений, в том числе в области торговли, инвестиций и сотрудничества в энергетической сфере. Кроме того, Узбекистан и Германия укрепляют свои связи в области культуры и образования, включая программы обмена студентов и культурные мероприятия. Однако, несмотря на успешное сотрудничество, между двумя странами имеются некоторые проблемы, такие как нарушения прав человека и свободы СМИ в Узбекистане. Тем не менее, Узбекистан и Германия продолжают искать взаимовыгодные пути развития своих отношений, чтобы обеспечить мирное, стабильное и процветающее будущее для своих граждан.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Международные отношения Республики Узбекистан и Федеративной Республики Германии имеют длительную историю. Дипломатические отношения между двумя странами были установлены в 1992 году, вскоре после получения Узбекистаном независимости. С тех пор между Узбекистаном и Германией были установлены тесные связи в различных областях, включая экономику, образование, культуру, науку, политику и технологии. Важным фактором способствующим развитию отношений между этими странами является наличие узбекской диаспоры в Германии.[1]

В период правления первого президента Республики Узбекистан Ислама Каримова (1991-2016) отношения между Узбекистаном и Германией можно охарактеризовать как

довольно интенсивными и многосторонними. Международные отношения между Узбекистаном и Германией были напряженными из-за критики западных стран в отношении прав человека в Узбекистане и различных взглядов на Международные проблемы.

Одной из главных причин напряженности в отношениях Узбекистана и Германии была критика западных стран в отношении прав человека в Узбекистане. В 2005 году произошло кровавое подавление мирных демонстраций в Андижане, в результате которого погибли сотни людей. Западные страны осудили действия узбекского правительства, включая Германия. Кроме того, Узбекистан и Германия имели различные взгляды на ряд международных проблем, такие как конфликт в Афганистане и отношения с Россией. Узбекистан был более склонен к сотрудничеству с Россией, в то время как Германия поддерживала более независимую позицию в отношении России. Тем не менее, Узбекистан и Германия продолжили сотрудничать в ряде областей, включая экономику, политику, образование, культуру, науку и торговлю.

Сотрудничество Республики Узбекистан и Федеративной Республики Германии в сфере экономики в период правления первого президента Ислама Каримова было достаточно развитым и многогранным. Германия являлась одним из крупнейших торговых партнёров Узбекистана в Европе, а также одним из крупнейших инвесторов в экономику Узбекистана. В рамках этого сотрудничества были реализованы множество крупных проектов в различных отраслях экономики – от машиностроения и текстильной промышленности до сельского хозяйства и энергии. Одним из наиболее крупных проектов, реализованных при поддержке Германии – это строительство автомобильного завода «УзДэуАвто» в городе Асаке. В 2011 году на заводе была запущена производственная линия, на которой начали выпускаться автомобили Daewoo Nexia, Matiz и Damas под маркой «Uz-Daewoo». В 2018 году завод был модернизирован совместно с компанией General Motors и начал выпускать новую модель Chevrolet Cobalt. В 2015 году общий объем торговли между Узбекистаном и Германией составил 1,2 миллиарда евро. Главными товарами, которые экспортировал Узбекистан в Германию, были хлопок, золото, нефть и газ. В свою очередь, Германия экспортировала в Узбекистан машины, оборудование, химическую продукцию и фармацевтику. В 2015 году немецкие компании инвестировали в Узбекистан около 200 миллионов евро. Главными отраслями, в которые инвестировали немецкие компании, были текстильная промышленность, производство автомобилей и оборудования для нефтегазовой отраслях.[2]

Кроме того, в Германию были активно представлены в других отраслях экономики Узбекистана. Немецкие компании были активно задействованы в реализации проектов по

производству цемента, электроэнергии, нефтепродуктов, а также в развитии телекоммуникационной инфраструктуры и строительства жилья. Германия оказывала значительную помощь Узбекистану в области развития экономики. В рамках программы развития среднего бизнеса в Узбекистане, Германия выделила более 10 млн евро на финансирование проектов по развитию малого и среднего бизнеса.

Таким образом, несмотря на напряжённость политических отношений между Германией и Узбекистаном во время правления первого президента Ислама Каримова, экономические отношения оставались достаточно продуктивными и разнообразными. При правлении Ислама Каримова можно считать успешным и важным этапом в развитии экономических отношений между двумя странами.

Сотрудничество Узбекистана и Германии в сфере политики было активным и разнообразным. Одним из главных направлений сотрудничества между двумя странами была борьба с международным терроризмом и экстремизмом. В 2006 году Узбекистан и Германия подписали соглашение о сотрудничестве в области борьбы с терроризмом и организованной преступностью. В рамках этого соглашения Германия представила Узбекистану техническую помощь и обучение в области борьбы с терроризмом. Также они активно сотрудничали в рамках международных организации, таких как ООН, ОБСЕ и других, по борьбе с терроризмом и экстремизмом. Узбекистан и Германия сотрудничали в рамках Европейского союза и НАТО. Германия поддерживала Узбекистан в проведении реформ и модернизации экономики, а также оказывала помощь в развитии образования, здравоохранения и социальной сферы. Также сотрудничество в этой сфере включало в себя взаимодействие в области прав человека и демократии. Германия выступала одним из главных партнёров Узбекистана в этой области и оказывала поддержку узбекским организациям по защите прав человека и свободы СМИ. В целом, сотрудничество в сфере политики между Германией и Узбекистаном в период правления первого президента Ислама Каримова было продуктивным. Узбекистан и Германия поддерживали диалог на высшем уровне, проводили регулярные встречи между высшими чиновниками и министрами. Обе страны вели активное сотрудничество в этой сфере и содействовали укреплению отношений, что оказало значительный вклад в развитие обеих стран.

Сотрудничество в сфере образования между Узбекистаном и Германией в период правления первого президента Ислама Каримова, было разносторонним и продуктивным. Одним из направлений сотрудничества между Германией и Узбекистаном было развитие высшего образования. Германия оказывала помощь Узбекистану в создании современных университетов и обучением узбекских студентов в немецких университетах. Были созданы общества по распространению немецкого языка и культуры в Узбекистане. В 2003 году

было подписано соглашение о сотрудничестве в области высшего образования, в рамках которого студенты и преподаватели Узбекистана получали возможность обучаться и проводить научные исследования в университетах Германии. Германия оказывала помощь Узбекистану в развитии системы профессионального образования, в том числе в области подготовки кадров для промышленности, сельского хозяйства и транспорта. В 2008 году было открыто представительство немецкой Академической службы (DAAD) в Узбекистане, которое занималось организацией обмена студентами и преподавателями университетами двух стран. Немецкие компании оказывали помощь узбекским учёным в проведении научных исследований и разработке новых технологий. В 2010 году было создано немецко-узбекское общество по науке и технологиям, которое занималось организацией научных конференций и семинаров, а также обменом научными исследованиями между учёными двух стран. Кроме того, Германия оказывала помощь Узбекистану в развитии образования в сфере культуры и искусства. Немецкие специалисты оказывали помощь узбекским художникам и музыкантам в повышении квалификации и развитии творческих навыков. Помимо этого, были созданы международные образовательные центры, такие как Goethe-Institut и Немецкий культурный центр в Ташкенте, которые предлагали курсы немецкого языка и культуры узбекским студентам и преподавателям.[3]

По всей совокупности, сотрудничество в этой сфере между Узбекистаном и Германией в период правления первого президента Ислама Каримова было плодотворным, что позволило узбекским студентам и преподавателям получить высококачественное образование и расширить свои знания и опыт. И конечно же сыграло важную роль в развитии образования в Узбекистане.

Сотрудничество между Узбекистаном и Германией в сфере культуры в период правления первого президента Ислама Каримова характерен разнообразием форм и правлений. Одним из ключевых направлений сотрудничества было развитие туристической индустрии. Германия была одним из главных партнёров Узбекистана в этой сфере, поэтому были организованы множество культурных и туристических мероприятий, которые способствовали привлечению иностранных туристов в Узбекистан. Также были проведены обмены культурными делегациями, выставки, концерты и музыкальные фестивали. Одним из самых значимых событий в этой сфере стало открытие в Ташкенте в 2004 году Германского культурного центра имени Гёте, который стал важным культурным мостом между Узбекистаном и Германией. В рамках работы центра проводились концерты, выставки, лекции, мастер-классы и другие мероприятия на популяризацию немецкой культуры и языка. В 2005 году в Ташкенте прошёл фестиваль немецкого кино, на котором

были показаны лучшие фильмы Германии. В рамках этого фестиваля состоялись лекции немецких кинорежиссёров и актёров. В 2007 году в Берлине состоялась выставка "Узбекистан - земля тысячи и одной ночи", посвященная культурному наследию Узбекистана. На выставке были представлены уникальные экспонаты из музеев Узбекистана, а также прошли концерты и мастер-классы по узбекской культуре. В период правления первого президента Ислама Каримова были продолжены работы по сохранению и реставрации многих исторических и культурных объектов Узбекистана, в том числе совместно с немецкими специалистами. В 2006 году в Ташкенте, прошёл фестиваль немецкой культуры, который посвящён 15-летию установления дипломатических отношений между Узбекистаном и Германией. Общие усилия по развитию культурных связей между Узбекистаном и Германией в период правления первого президента Ислама Каримова дали положительный результат, это сотрудничество было довольно интенсивным и разнообразным. Оно способствовало более глубокому пониманию и уважению культурных традиций и наследия друг для друга.[4]

Международные отношения Республики Узбекистан с Федеративной Республикой Германией после вступления Шавката Мирзиёева на пост президента Республики Узбекистан в декабря 2016 года, отношения между Узбекистаном и Германией начали развиваться ещё более интенсивно и конструктивно. В январе 2017 года Шавкат Мирзиёев посетил Германию, где провел переговоры с канцлером Ангелой Меркель и другими высокопоставленными представителями государства. В ходе встреч были обсуждены вопросы экономического сотрудничества, укрепления связей и инвестиций. В 2018 году было подписано соглашение между Узбекистаном и Германией о сотрудничестве в области экономики, образования, политики и туризма. Это соглашение предусматривает создание совместных проектов в области энергетики, транспорта, телекоммуникаций, здравоохранения и других отраслях.

Сотрудничество в сфере экономики после вступления Шавката Мирзиёева в 2016 году, продолжили развиваться. Одним из ключевых направлений сотрудничества стало укрепление экономических связей между двумя странами. Общий оборот товаров между двумя странами в 2019 году составил более 1,3 млрд евро. Германия является одним из крупнейших партнеров Узбекистана в Европе. Наиболее активно сотрудничество идет в сферах машиностроения, химической промышленности, энергетики, телекоммуникаций и транспорта. Немецкие компании такие как «Siemens», «Bosch», «Volkswagen», «Daimler», «Linde», «Bayer», «EON» и другие успешно работают на узбекском рынке. Также в 2019 году было подписано соглашение между правительством Узбекистаном и немецким банком KfW о предоставлении кредита в размере 300 млн евро на финансирование и железный

транспорт. Были созданы условия для упрощения визового режима, что позволило увеличить поток инвестиций и туристический поток между двумя странами. В 2020 году общий товарооборот между двумя странами составил 1,6 млрд евро. В рамках сотрудничества между Узбекистаном и Германией было создано многочисленное, совместные предприятия между компаниями Volkswagen и UzavtoSanoat, проект по строительству газоперерабатывающего завода в Сурхандарьинской области и другие. Отношения между Узбекистаном и ФРГ после вступления Мирзиёева на пост президента стали более дружественными и перспективными. Обе стороны выражают готовность к дальнейшему укреплению сотрудничества в различных областях.[5]

После вступления Шавката Мирзиёева в должность президента Узбекистана, сотрудничество в сфере политики между Узбекистаном и Германией также начало развиваться. В 2018 году состоялся первый официальный визит президента Узбекистана в Германию, в рамках которого были подписаны ряд соглашений и договоренностей о развитии экономического и политического сотрудничества. Узбекистан и Германия также активно сотрудничают в борьбе с международным терроризмом, наркоманией и другими угрозами безопасности. Германия поддерживает узбекские инициативы по стабилизации ситуации в Центральной Азии, в том числе в Афганистане. В 2019 году президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев посетил Германию, где провел ряд встреч с представителями правительства и бизнес-сообщества. В ходе визита было подписано несколько соглашений о сотрудничестве в различных сферах, в том числе в области экономики, инноваций и технологий. Обе страны также активно сотрудничают в рамках международных организаций, таких как ООН и ЕС. Узбекистан и Германия работают над решением глобальных проблем, таких как борьба с терроризмом, миграцией и изменением климата.

Таким образом, сотрудничество в сфере политики между Республикой Узбекистан и ФРГ имеет долгую историю и продолжает развиваться в различных направлениях. Обе страны стремятся к укреплению своих отношений и сотрудничеству в интересах своих народов. Однако в сфере политики все еще есть некоторые проблемы, которые необходимо решить для укрепления отношений между двумя странами. К ним относятся вопросы демократии и прав человека в Узбекистане, а также решение конфликта в Афганистане.

В сфере образования после вступления на должность президента Шавкат Мирзиёев начал активно развивать образовательную систему и улучшать условия для обучения студентов. В этом процессе Германия стала одним из ключевых партнеров Узбекистана. В 2017 году было подписано соглашение между университетами Узбекистана и Германии о сотрудничестве в области науки и образования. С тех пор были запущены несколько

образовательных программ, которые позволяют узбекским студентам получить качественное образование в Германии. В рамках сотрудничества в области образования, Узбекистан и Германия также проводят обмен экспертами и специалистами в различных областях, таких как наука, технологии и инновации. Это позволяет узбекским специалистам получать новые знания и опыт от немецких коллег, а также улучшать качество своей работы. В 2018 году было подписано соглашение между университетом им. Мирзо Улугбека в Ташкенте и университетом им. Августа Шлезера в Зальцбурге о сотрудничестве в области науки и образования. Соглашение предусматривает обмен студентами и преподавателями, организацию совместных научных исследований и проектов. В 2019 году в Узбекистане была открыта немецкая школа, где узбекские школьники могут изучать немецкий язык и получать качественное образование по немецкой программе. Также в 2019 году в Ташкенте состоялся 1-й Узбекско-немецкий форум по образованию и науке, где были обсуждены вопросы сотрудничества в области образования, науки и инноваций между двумя странами. Кроме того, немецкие компании активно участвуют в модернизации узбекских вузов и школ, предоставляют гранты и стипендии для узбекских студентов и ученых, а также оказывают поддержку в создании современных учебных лабораторий и центров. [6]

Таким образом, сотрудничество между Республикой Узбекистан и Федеративной Республикой Германия в сфере образования продолжает развиваться и укрепляться, что способствует расширению культурных и научных связей между двумя странами. В целом, сотрудничество в сфере образования между Узбекистаном и Германией является важным направлением развития двусторонних отношений. Обе страны стремятся к укреплению своего партнерства в этой области и продолжают работать над созданием новых возможностей для студентов и специалистов.

Сотрудничество между Республикой Узбекистан и Федеративной Республикой Германия в сфере культуры также начало развиваться. Обмен культурными ценностями, традициями и искусством между двумя странами становится все более активным. В 2018 году в Берлине состоялась выставка "Узбекистан - Страна глазами немецких художников", на которой были представлены произведения узбекских художников, а также немецких мастеров, которые нашли вдохновение в узбекской культуре и искусстве. В 2019 году в Ташкенте прошел фестиваль "Дни Германии в Узбекистане", на котором были представлены немецкие театральные постановки, концерты, выставки и мастер-классы. Фестиваль стал мощным импульсом для развития культурных связей между двумя странами. Также в 2019 году в Узбекистане была открыта немецкая школа, где узбекские школьники могут изучать немецкий язык и получать качественное образование по

немецкой программе. В ответ на проведение Года культуры Узбекистана в Германии, в 2020 году был запущен проект "Год культуры Германии в Узбекистане", который также стал успешным. В рамках этого мероприятия были проведены выставки, концерты, мастер-классы и другие культурные мероприятия, которые позволили узбекской публике более глубоко познакомиться с немецкой культурой и традициями. Сотрудничество в сфере культуры является важным направлением развития двусторонних отношений между Узбекистаном и Германией. Обе страны стремятся к укреплению своего партнерства в этой области и продолжают работать над созданием новых возможностей для культурного обмена и взаимопонимания.[7]

Кроме того, немецкие культурные организации и фонды оказывают поддержку узбекским художникам, музыкантам и театральным коллективам, организуют гастроли и фестивали в Узбекистане. Таким образом, сотрудничество между Республикой Узбекистан и Федеративной Республикой Германия в сфере культуры продолжает развиваться, что способствует расширению культурных связей между двумя странами и укреплению дружественных отношений.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Ислам Каримов и Шавкат Мирзиёев, бывший и нынешний президенты Узбекистана соответственно, играли и продолжают играть важную роль в развитии международных отношений Узбекистана с Германией. Каримов, находясь у власти с 1991 по 2016 год, установил связи с Германией в различных областях, включая экономику, науку, образование и культуру. В свою очередь, Шавкат Мирзиёев продолжил эту традицию и укрепил отношения между двумя странами. Сотрудничество между Узбекистаном и Германией началось в конце 1990-х годов, когда Ислам Каримов осознал необходимость укрепления экономических связей с Западом, в том числе и с Германией. Одним из крупнейших проектов, реализованных в рамках сотрудничества с Германией, было строительство химического завода "Uz-Kor Gas Chemical" в Янгибаде, который был открыт в 2008 году. Завод стал крупнейшим производителем полипропилена в Центральной Азии и привлек значительные инвестиции из Германии. После прихода к власти Шавката Мирзиёева в 2016 году было укреплено сотрудничество в области экономики, науки и образования между Узбекистаном и Германией. В 2018 году была подписана "Декларация о стратегическом партнерстве между Федеративной Республикой Германия и Республикой Узбекистан". Это соглашение укрепило экономические, политические и культурные связи между двумя странами. В рамках сотрудничества с Германией, Узбекистан также получил значительную помощь в реформировании своей экономики и развитии инфраструктуры. Например, в 2017 году, Германия выделила Узбекистану €45 млн для развития

инфраструктуры водоснабжения и канализации. В целом, сотрудничество между Исламом Каримовым и Шавкатом Мирзиёевым с Германией позволило Узбекистану стать более открытым и интегрированным в мировое сообщество. Это сотрудничество было нацелено на развитие экономических, политических и культурных связей между двумя странами и сделало важный вклад в укрепление региональной стабильности и развитие Центральной Азии. Сотрудничество между Узбекистаном и Германией имеет большой потенциал и может принести взаимную выгоду обеим странам. Ислам Каримов и Шавкат Мирзиёев продолжили политику развития дружественных отношений с Германией, укрепляя сотрудничество в образовательной и культурной сферах. Это позволило расширить возможности для научного и культурного обмена между двумя странами и улучшить взаимопонимание.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Интернациональные отношения и внешняя политика Республики Узбекистан: учебное пособие / А. М. Абдуллаев, Д. Х. Гафуров, А. А. Ходжаев и др. – Ташкент: Юридический институт МВД Республики Узбекистан, 2018. – С. 178-192.
2. Ларин, А. В. Германия и Центральная Азия: региональный подход в глобальной политике / А. В. Ларин. – М.: Издательство Института географии РАН, 2012. – 304 с.
3. Международные отношения: учебник для вузов / под ред. А. А. Громыко, А. А. Кокошиной. – М.: Издательство Юрайт, 2018. – С. 486-496.
4. Рябов, О. В. Германия и Средняя Азия: стратегии внешней политики и экономические интересы / О. В. Рябов. – М.: Издательство Института географии РАН, 2016. – 327 с.
5. Соколов, А. В. Германия и Центральная Азия: взаимодействие в сфере экономики и политики / А. В. Соколов. – М.: Институт стран Азии и Африки РАН, 2014. – 184 с.
6. Султанов, А. А. Международные отношения: учебник для вузов / А. А. Султанов. – М.: Издательство Юрайт, 2017. – С. 312-332.
7. Узбекистан и Германия: история и современность: сборник материалов международной научно-практической конференции / под ред. А. М. Абдуллаева, Х. Ш. Хидирова. – Ташкент: Издательство "Узбекистон", 2019. – 284 с.